

H 本期聚焦·产业发展

淘汰落后产能 提高招商门槛 倒逼企业转型升级 老城开发区去年产值超143亿元

■ 本报记者 陈卓斌 通讯员 吴年怡

2月的海南老城经济开发区春意渐浓。临近春节，不少工人们都拎起大包小包，踏上了返乡路。在他们脚下，这座位于海南西北部的工业园区也走过了30个春秋，迎来了而立之年。

去年，老城经济开发区交出了一份亮眼的“成绩单”：截至2017年底，累计入驻企业3339家，其中年产值超亿元企业达75家，年投资额超亿元企业达50家；园区全年生产总值完成143.23亿元，同比增长7.8%。

但园区在快速发展中也遭遇了“成长的烦恼”：比如部分产能落后、

过剩，布局不尽合理，粗放型经济占用了大量土地资源，致使可供大型企业落脚的连片土地资源不足。

怎么办？在去年全省开展的百日大研讨大行动活动中，老城经济开发区自领课题，完成了一份有深度、有分量的调研报告，对这一问题提出了详细的解决方案：“简明扼要地说，就是得拿出壮士断腕的决心，在开发区实施‘腾笼换鸟’战略，科学地转方式、调结构。”老城经济开发区管委会副主任曾海燕说。

腾什么“笼”？为实现经济从高速发展转向高质量发展，推动质量变革、效率变革、动力变革，2017年，开发区一方面按照“整顿规范一批、搬

迁整合一批、关停取缔一批”的要求，对排查发现的78家“小散乱污”企业进行专项整治，同时研究出台《厂房租赁管理办法（试行）》，有序退出低端产业、腾退产业用地；一方面积极开展土地巡查与闲置地调查工作，完成了109宗疑似闲置土地调查工作，面积共计约1.3万亩。

换哪些“鸟”？一组数据可窥斑见豹：去年一年，园区共有新签约的“高科技、低能耗、低排放、少污染”项目36个，计划投资约214亿元，投资超过1亿元的有23个项目。曾海燕介绍，特别是区内的海南生态软件园，新增入驻企业1140家，入园企业

总数达到2443家，为园区的发展注入强劲动力和崭新动能。

除了引入“新鸟”，老城经济开发区还十分注重对传统产业的升级改造。2017年，开发区推行“清洁生产”理念，共敦促要求区内涉及饲料生产、农药生产、建材生产等行业的21家企业开展了节能环保技术改造和设备升级改造，总投资近两亿元；积极推进区内永安正大、华盛水泥等企业搬迁工作，解决历史性结构性布局矛盾，优化产业用地布局。

这些做法均取得了良好收效：区内的澄迈华盛天涯水泥有限公司通过置换水泥球磨机“肚子”里的钢球，

使每台机器每年可降低能耗660万千瓦时；华能海口电厂在燃煤发电灰渣的堆放地上建起了光伏电站，日最大发电量超过14万千瓦时……

曾海燕告诉记者，“2018年，我们要瞄准前沿科技、新兴产业和‘互联网+’项目，重点引进能够带来中上游产业链的龙头企业项目和培育重大税源的项目，同时加快筹备，将海南生态软件园‘极简审批’试点经验推广到老城经济开发区内的工业项目和政府投资项目。”

2018年，老城经济开发区正以愈发稳健的步伐，迈向属于它的又一个春天。
(本报金江2月8日电)

H 瞰新闻



2月8日，航拍位于澄迈县的海南老城经济开发区。截至2017年底，海南老城经济开发区累计入驻企业3339家。
本报记者 苏晓杰 摄

澄迈全力提升百姓获得感
去年发放长寿
补贴2877万元

本报金江2月8日电（记者陈卓斌 通讯员叶上荣）日前召开的澄迈县民政工作会议透露，2017年，该县共为城乡低保对象15935人发放低保资金5821.49万元，发放特困人员供养金2342.58万元，发放城乡医疗救助金1324.41万元。

会议明确，2018年，澄迈将扎实抓好托底保障工作，切实提升防灾减灾救灾能力，积极推进社会福利事业发展，真正做到算好“民生账”，全力提升百姓获得感。



澄迈全县共有80岁以上老人15057人

去年全年共发放长寿老人生活补贴2877.864万元

发放老年人优待证6700个

截至2017年底
全县11家敬老院中
已有9家投入使用

制图/陈海冰

澄迈检察院办理一起国有土地出让领域公益诉讼案件
3个月追回
出让金1.23亿元

本报金江2月8日电（记者刘梦晓 通讯员林芯）近日，澄迈县国土资源局根据检察机关一封诉前检察建议，3个月内追回国有土地出让金1.23亿元，有效防止了国有资产遭受损失，维护了国家利益。

经调查，澄迈县共有7家企业涉及8宗土地拖欠土地出让金及差价款超过1.25亿元。截至目前1月，7家企业已主动还款1.23亿余元，剩余出让金及差价款仍在追缴中。

H 创业故事

■ 本报记者 陈卓斌
通讯员 王家专 吴清文

“钱财如粪土，仁义值千金”被古今不少文人墨客奉为金句。而在澄迈县永发镇，一位名叫王成军的“90后”小伙，却从粪土中找到了生财之道，视粪土如钱财。

2月6日上午，记者来到了王成军位于永发镇卜厚村太位村民小组的创业基地，刚迈进大门，便见他煮着一壶咖啡，摆弄着几颗小土豆，身后大片绿油油的鹿舌菜在阳光下显得格外耀眼。

“来，带你看看我的‘聚宝盆’！”王成军说完，便扛起铁铲、犁耙往不远处的大棚走去。棚内，一地块经过发酵的牛粪被整齐地排成6列，乍看上去，并不能了解个中玄机。看出记者的疑惑，王成军蹲下身子，轻轻将粪土拨开，密密麻麻的小蚯蚓“太平二号”便全部显露出来，“以牛粪、猪粪、羊粪为原料，这些小家伙分解产出的粪便，每吨能卖950元，每亩可年产50吨，算起来每亩每年可售4.8万元。这还不包括卖蚯蚓的收入。”

不一会儿，王成军随手拿来一张蓝色的肥料袋在地上摊平铺开，将粪土依次铲到袋上，接受阳光直射。“蚯蚓喜阴怕光，要想把蚯蚓粪和蚯蚓区分开，就得用这样的方法。”王成军边说边用犁耙把袋上最表面的土层推开，暴露出的蚯蚓瞬间向土的深处钻去，“如此重复几次，便可捕获大量蚯蚓。现在，有好几家中药企业、渔具店、花卉店都找我要成品蚯蚓，每斤最少也能卖到7元钱。”

谈起和蚯蚓粪结缘，王成军直言这和他手中的小土豆有很大关系。“2014年我从三亚航空旅游职业学院毕业后，留在校内当教师，但自读书时我便有创业的想法。”王成军起初主要和人合伙经营瓜菜生意，在这个过程中，他发现土豆的价格一直偏稳定，但在海南，产量问题一直困扰着不少土豆种植户。

“于是，我在任教期间一面教书，一面试种土豆，但受制于湿度、温度，产量始终上不来。”王成军介绍，去年年初，他从网上了解到，“太平二号”蚯蚓所产的粪便可以提高作物产量，于是他便从广西合浦买来种苗尝试作肥，没想到自己的土豆产量“一下翻了一番”，亩产近4000斤，激动之下，他便辞职返乡创业。

进一步完善澄迈县廉政文化广场建设；创建全省第一个村级组织警示教育基地——永发镇南轩村“两点一地”警示教育基地，实现基层党建、基层党廉和警示教育三者有机融合。

在2017年取得成效的基础上，今年，澄迈县纪委监委将继续压实管党治党政治责任，驰而不息抓好作风建设，持续深化纪检监察体制改革，推动全面从严治党向基层延伸和廉政文化建设。

与此同时，澄迈县纪委监委创新宣传教育理念，打造运行“澄迈廉政”微信公众平台，每天向3.9万名关注用户推送信息，启动全县17场党风廉政建设从“心”开始宣传教育会，

“驻巡审三结合”、常规和专项相结合等巡察模式，创新巡察“六边法”，不断深化政治巡察，发挥巡察“利剑”作用，推动全面从严治党向基层延伸，严肃查处群众反映强烈的突出问题，严肃查处基层党员干部吃拿卡要拖、“雁过拔毛”、优亲厚友、与民争利等违纪行为。

在锻造过硬纪检监察干部队伍方面，县纪委监委将继续推进“两学一做”学习教育常态化制度化，开展“不忘初心、牢记使命”主题教育，强化纪检监察干部责任担当。

王成军在蚯蚓粪中找到生财之道。
通讯员 王家专 摄

公示后，可获得11万元扶持资金。

“这笔钱我想用来买些本地黄牛，推动这座基地往生态循环农业的方向发展，即构建‘牛—蚯蚓—土豆’的模式，打造绿色品牌。”王成军说，自己已经成立了澄迈国农瓜果蔬菜专业合作社，下一步将完善蚯蚓的生

态养殖方式，学习相关经验，力争把养殖蚯蚓变成可持续、强增收的产

业，并向周边农户推广。

(本报金江2月8日电)

H 澄迈动态·备战春节

保安全

澄迈对196家单位
进行安全隐患排查
确保消费者过上“放心年”

本报金江2月8日电（记者陈卓斌）为确保澄迈春节期间餐饮活动安全有序进行，2月4日至5日，澄迈各镇、各部门纷纷组织开展餐饮行业受热压容器隐患排查，让消费者过上“放心年”。

记者了解到，此次行动共排查各地餐饮店、小作坊、农村沼气等196家，其中有受热压容器的共98家，存在安全隐患的有66家。排查中，相关部门共下发整改通知书9份，对52家单位当场责令整改，对其中4家使用无任何正规标识，无安全阀，不留通气孔的“三无”烤炉、蒸汽炉的，已经责令其停止使用。

送春联

瑞溪开展“春联进万家”
主题党日活动
300余名老人获赠春联



本报金江2月8日电（记者陈卓斌 通讯员王家专 林慧）今天上午，瑞溪镇天瑞老年人活动中心人头攒动、热闹非凡，一场别开生面的“同携手福相连，党建春联进万家”主题党日活动在此举行。（见上图，本报记者 张茂 摄）

在现场，来自澄迈县各行各业的党员书法家、书法爱好者现场挥毫泼墨，为瑞溪镇300余名余名70岁以上的老人书写春联。瑞溪镇老人曾令焕表示：“比起过去到店里买春联，书法家现场为我们书写春联，让这个年有了更多年味和人情味！”

活动中，瑞溪镇党委还为老人们带来了琼剧表演，并组织开展理发，现场派送热腾腾的包子和豆浆、咖啡等。此外，瑞溪镇28个党支部还分别上门为瑞溪镇老党员、贫困户、三留守人员贴春联、送祝福，递温暖，为老人们传达了新年的第一份美好祝福。

卖年货

澄迈借力年货节
卖农产品促农增收

本报金江2月8日电（记者陈卓斌 通讯员洪源）今天一大早，来自吉林省松原市的“候鸟”张开奇就和家人一道出门，来到澄迈年货节现场——县电子商务公共服务中心展厅，选购本地的特色年货。

贴春联、挂灯笼，展厅里年味十足，一旁的运营人员王鸿章忙得不亦乐乎，“春节将至，各地消费市场变得火热，我们举办此次年货节，便是想趁热打铁，帮助农户们多卖些产品，让他们过个幸福年。”王鸿章表示，本次年货节自5日启动以来，总销售额已近万元。

记者了解到，在举办此次年货节前，澄迈县电子商务公共服务中心已先后举办过“扶贫小集市”、众筹卖“福鸭”、直播售海鸭蛋等线上线下活动，为澄迈县农户生产的农产品找到了好销路、卖出了好价格，累计助农增收超过10万元。

送温暖

澄迈开展“暖冬行动”
为一线交警、环卫工送姜汤

本报金江2月8日电（记者陈卓斌 通讯员任富杰）“您辛苦了，喝杯姜汤暖暖身子吧！”2月6日上午，澄迈县思源高中志愿服务队队员王婷婷和小伙伴们走上街头，把一碗碗热气腾腾的姜汤送到了执勤交警、环卫工手中。

本月起，随着春运大潮拉开序幕，客流量的激增，澄迈交警和环卫的工作任务更加繁重。为了帮一线工作者减轻负担、送去温暖，共青团澄迈县委于近日启动了2018年澄迈县春运“暖冬行动”志愿服务活动，送姜汤活动便是其中之一，将持续开展至3月6日。

据介绍，今年，除了组织志愿者到县城主要街道、车站等地开展形式多样的志愿服务活动外，澄迈县首座志愿服务中心也于上周开始启用。记者注意到，亭内提供的便民服务包括交通、旅游信息咨询，以及应急救援、手机充电、雨伞租借等，此外还有免费的报刊、姜汤、纸巾。

共青团澄迈县委有关负责人告诉记者，服务亭实行全年无休，每天开放7小时，每个服务亭将有一支20人左右的志愿者团队轮班管理，“市民游客出行遇到哪些困难，有些什么诉求，都可以找服务亭咨询反映。”